



陵水苏维埃政府牛角号

海南有着“二十三年红旗不倒”的光辉革命史，革命文物是海南文物大家庭中的重要成员。在此次进行的海南省第一次全国可移动文物普查中，收藏于陵水黎族自治县博物馆的两件革命文物尤为引人注目：一件为陵水苏维埃政府的牛角军号，另一件则是陵水革命军缴获的国民党铜军号。

当牛角号遇上铜军号

文\本刊特约撰稿 刘亭亭 图\王浩

文物大阅台

海南有着“二十三年红旗不倒”的光辉革命史，革命文物是海南文物大家庭中的重要成员。在此次进行的海南省第一次全国可移动文物普查中，收藏于陵水黎族自治县博物馆的两件曾经“敌对”的革命文物尤为引人注目：一件为陵水苏维埃政府的牛角军号，另一件则是陵水革命军缴获的国民党铜军号。

陵水苏维埃政府的牛角军号由水牛角制成，通体呈黄褐色，长约25厘米，上部略尖下部呈喇叭口，中空，整体形似弯曲的鸟喙。号身平滑，有少许划痕。吹口为圆筒状，四周略鼓，中钻一小孔，口部稍残。牛角号整体保存较为完整，有明显的使用痕迹。鉴于其重要的历史价值，并结合1994年国家文物鉴定组的鉴定结果，海南省第一次全国可移动文物普查专家组将其拟定为一级文物，现藏于陵水黎族自治县博物馆。

被陵水革命军缴获的国民党铜军号整体铜质，通长45cm，通宽18cm，通高11cm，吹口为喇叭状，中有一小孔。管身中部弯作一圈，喇叭口处破损严重，号把与喇叭口连接处有一国民党党徽标志。经多年岁月磨蚀，号身已由黄色变为青铜色，其文物等级暂未确定。

从历史中走来的牛角号

关于最早的牛角号起源何时的问题，由考古发现来看，新石器时代后期及至铜石并用时代已出土有多件陶质号角，时代最早的一件由陕西华县井家堡村仰韶文化墓葬出土。从造型看，井家堡的这件陶号角就是仿制牛角号制作而成，由此可以推测至少在新石器晚期先民就已可以制作牛角号，但由于其材质不易保存，故而很难保留至今。从民族史的角度看，牛角号是瑶族、黎族、土家族等常见的吹管乐器，所以黎族同胞对它并不陌生。海南地区又是黎族聚集地，陵水县苏维埃政府的建立过程中，许多参加战斗的革命军与农军战士包括领导人黄振士等都为黎族。由此看来这件牛角号被作为琼崖革命军队的军号不是一个偶然，这其中应有历史的传承。

铜质军乐器的起源最早可以追溯到中国古代的“鸣金收兵”，这里的“金”指的就是铜质乐器。但在后来的历史发展中铜质军号并没有在中国产生，而是西方舶来品。大体在“甲午中日战争”以后，中国开始从西方引进军乐队。袁世凯的新军中已设置有军乐队，并利用军号进行操练新兵和举行迎送仪式等，而原来清军的旧式鼓吹乐逐步退出了历史舞台。此后的国民党军队延续了这一传统，军队中使用的一般就是铜质军号，陵水县博物馆陈列的这件铜军号就是国民党军队最为常见的军号形制之一。

号角声起红旗飘

陵水黎族自治县博物馆的这把牛角号曾作为陵水县苏维埃政府的军号，在琼崖第一个苏维埃政权的创建中发挥过重要作用。它于1984年由陵水黎族自治县本号镇乐利村村民黎亚武捐交，捐赠者黎亚武的爷爷即是当年苏维埃政府的司号员。在战争年代，牛角号与黎爷爷一起参加过许多重要战役，是革命队伍预警敌人来袭和投入战斗的重要工具，也是见证过琼崖革命史的重要文物。

牛角号的革命生涯还要追溯到20世纪20年代，当时的中国正处于国民大革命时期，历史变革的烈火迅速蔓延，很快燃烧到神州大地最南端的琼崖。根据《陵水县志》的记载，此时的陵水地区经济与文化相对落后，地方反动势力猖獗，当地百姓的生活苦不堪言。这促使几位受过马克思主义洗礼的革命青年回到家乡陵水，积极开展革命活动，发展革命力量。革命组织先后吸纳了黄国仁、王昭夷等地方实力派，后又在陵水县城成立了农民自卫军。牛角号因是黎族重要的吹管乐器，革命队伍中黎族同胞又占多数，同时考虑到农军较为贫困的状况，牛角号自然被选作队伍的军号。直至苏维埃建立及许多后续战役中，都可以看到牛角号的身影。

但反动政府为扑灭革命火种，不久便纠集军队前来攻打坡村根据地。敌人来袭，催人振奋的牛角号声起，自卫军战士们同仇敌忾，很快将敌人打得落荒而逃。

由于无法回到战争年代，牛角号的主人黎爷爷也早已过世。我们只能从其后人的描述中想象当时的革命场面：八十多年前的某一天，身为陵水农军司号员的黎爷爷手握着这把牛角号，在硝烟弥漫的战场上吹起。革命前辈们听到号声，前赴后继地攻向敌人的阵营。这把年久的牛角号，已成为琼崖革命军队士气的延续，记录着他们忠贞的革命信仰和不怕牺牲敢于战斗的“亮剑”精神。

无独有偶，在今河北西柏坡博物馆中也保存有一件较为知名的牛角号，这便是昔日南方红军游击队用过的牛角军号。可以推测，在几十年的革命历程中，可能曾经出现过成百上千只牛角军号。他们在战斗中吹响，见证过历史，背负着一页页革命先烈的光辉事迹存留至今，而陵水黎族自治县博物馆的这件只是它们中的一个代表。

躺在牛角号一旁的铜军号

陵水黎族自治县博物馆中的铜军号就陈列于牛角号的旁边，此号是未建立苏维埃政府之前，革命军队攻打陵水县城时缴获的国民党战利品。经过多次辗转，后因与陵水苏维埃政府的建立颇有渊源，即成为陵水县苏维埃政权旧址即今陵水黎族自治县博物馆中的一件藏品。

1927年7月中共陵水县委成立后决定乘机武装夺取陵水县城，创建工农政权。在讨逆革命军和农军共同配合下，伴着隆隆进攻的牛角号声，很快拿下县城，并成立陵水县人民政府。就是在这次战役中，这把被缴获的国民党铜军号粉墨登场。当时革命队伍中牛角号响起，战士们伴着进攻的号角冲向敌阵。听到隆隆的牛角号声，心虚的国民党军队仓皇逃走，慌乱中被击毙10余人。丢盔卸甲的国民党司号员情急中将铜质军号丢入陵水河中，后被我军将士捞出。一晃八十余年过去，现在陈列在博物馆中的铜质军号喇叭口处仍残缺不全，即为当年战时被丢弃时损坏。

但反动力量不甘失败，七天后又集结大量兵力向陵水县城反扑。考虑到要保存革命的有生力量，革命军队决定撤出陵水县城。1927年11月，在中共琼崖特委支持下，陵水县委决定再次攻打县城。在徐成章和黄振士的带领下，革命军队对陵水县城进行了包围。敌人得到消息，弃城而逃。1927年12月16日，牛角号再次吹响了胜利的号角，琼崖地区的第一个红色政权——陵水县苏维埃政府就此诞生。同



国民党铜军号



陵水苏维埃政府牛角号